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В края на септември 2010 г. Европейски информационен център – Велико 

Търново приключи изпълнението на проект „ЕВРОПЕЙСКИ ПАМЕТИ – 
Европейски архив от спомени за развиване на социални и граждански компетенции 
на европейските граждани“. Двугодишният ангажимент (10.2008 – 09.2010) бе по 
програма „Учене през целия живот”, секторна програма „Грюндвиг” (Grundtvig 
Multilateral Project 2008 – 3442/001-001). 

Координатор на многостранното партньорство между Италия, България, 
Дания, Германия, Испания и Португалия бе Италианският съюз за образование на 
възрастни от Рим – UNIEDA.  

Като резултат от заложената основна цел на проекта – развиване на 
социални и граждански компетенции у гражданите на Европа посредством 
използването на автобиографичния и историческия метод и Интернет – бе 
създаден Дигитален архив на европейските памети. Той е достъпен на адрес: 
http://www.europeanmemories.eu. В него са събрани истории на европейски 
граждани на различни дигитални езици (текст, снимки, аудио и видео формат). 
Порталът е замислен като виртуално пространство, където личните истории на 
европейските граждани предлагат възможности да се научи за историята и 
културите в Европа, свързани със социалните и политически промени от 
близкото минало.  

Основно средство за попълване на Дигиталния архив бе проведеното 
състезание „Да разказваме Европа”. Конкурсът бе реализиран на две нива – 
национално и международно, в периода февруари – декември 2009 г. 
Европейските граждани имаха възможност да изпратят своите истории в три 
тематични области:  

• „Пътища през разнообразието на Европа” – разкази за култури и традиции 
от миналото и настоящето;  

• „Усещане за принадлежност към Европа” – конкретни преживявания на 
европейско гражданство;  

• „Една друга Европа е възможна: истории за социална ангажираност и 
промяна” – истории на различни социални групи, свързани с проблеми 
като човешки права, околна среда, работно място, алтернативна 
икономика, малцинства, срещи на различни култури и др. 

Благодарение на широкото медийно популяризиране в България бе създадена 
своеобразна мрежа от Групи за разказване на истории, в която се включиха 250 
души, мотивирани да споделят своите спомени. Тъй като по-голяма част от 
участниците бяха учители или хора, занимаващи се с образователни дейности, 
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екипът на ЕИЦ  успя да мултиплицира проектните дейности посредством 
адаптирането им към различни училищни и извънкласни инициативи.  

В рамките на създадените групи бяха реализирани разнообразни дейности: от 
индивидуални интервюта (с. Скравена и Челопеч – София област;  с. Побит 
камък – област Разград; Варна, Пловдив, Добрич, В. Търново, Златарица, Г. 
Оряховица) до групови микропроекти (Горна Оряховица, Златарица, Враца, В. 
Търново), фестивали на спомените или поредица от срещи по тематичните 
области на европейското състезание (Сдружение „Клуб на историка – В. 
Търново“, ПГЕЕ „М.В.Ломоносов“ – Г. Оряховица, РИО-Враца). 

В състезанието „Да разказваме Европа“ взеха участие 166 души от цялата 
страна. Общият брой на получените материали надхвърля 250. След поетапна 
селекция през февруари 2010 г. 7-членно национално жури под 
председателството на доц. д-р Мария Иванова от ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“ 
номинира 10 от предложените 50 творби за международния етап на конкурса.  

 Международното жури заседава на в рамките на Четвъртия международен 
семинар по проекта, който се проведе на 26 и 27 март 2010 г. в португалския 
град Порто. В състава на международното жури България бе представена от 
Виолета Петрова и Ваня Иванова (ЕИЦ-В. Търново) и Теодора Кънчева (РИМ-В. 
Търново). Българските материали получиха високи оценки и въпреки 
конкуренцията се наредиха сред безспорните фаворити. Видео интервюто 
„Нямаше я вече тъмнината“ на най-младия участник в конкурса – Николай 
Цонев от „Клуб за ООН-В. Търново“, бе избрано за европейски победител в 
тематичната област „Една друга Европа е възможна: истории за социална 
ангажираност и промяна”. Друг безспорен фаворит на международното жури – 
фото наративът „Пътуване из спомените“ на Ина Митева, ученичка в СОУ 
„Емилиян Станев“, бе определен за национален победител на България.  

Двете творби, преведени на 8 езика, са публикувани в книгата 
„Евробиография 2“, а в създадения CD-room са поместени материалите на 
останалите 8 български финалисти в международния кръг (на български и 
английски език). За всяка страна - партньор по проекта, са предвидени по 1000 
екземпляра от изданието. 

Като един от тримата лауреати Николай Цонев бе поканен да участва в 
Международния фестивал за Европейски памети, който се проведе от 7 до 12 
септември 2010 г. в Пиеве Санто Стефано, Тоскана, Италия. На специална 
церемония президентът на Италианския съюз за образование на възрастни – 
Francesco Florenzano, връчи на тримата победители възпоменателни грамоти. 
(Информация за награждаването на победителите в конкурса е  публикувана на:   
http://www.europeanmemories.eu/bul/Dejnosti/The-Award-2009-2010/The-prize-
giving-ceremony). 

 
 
        
             

               


